
 

TOPIC:       WEIHNACHTEN I ABENDESSEN I HARMONIE               NR. 18 | 2024 
 

   

 
Pattstellung, wenn es um den Stresslevel in der Weihnachtszeit geht. 46 zu 53 Prozent zeigt der "Stress-O-Meter". Dies 

bedeutet, dass für 46 Prozent die Weihnachtszeit sehr bzw. eher stressig ist, die absolute Mehrheit sieht jedoch das 

Gegenteil und geht von einer eher nicht bzw. überhaupt nicht gestressten Phase rund um die Jahreswende aus. Diejeni-

gen, die Freude beim Geschenkeeinkauf erleben, sind weniger gestresst als ihre soziopsychologische Gegengruppe. Im 

Schnitt verbringen 5,3 Personen den Heiligen Abend gemeinsam, drei Prozent der Bevölkerung alleine – in der Zielgruppe 

der Personen ab 60 Jahren sind es sogar sieben Prozent.  

 

 

Im Langzeittrend zeigt sich eindeutig: Süßes als Hauptspeise am Heiligen Abend nimmt deutlich an Beliebtheit zu. Jede:r 

Vierte feiert mit einer süßen Hauptspeise, gefolgt von vielen unterschiedlichen traditionellen Gerichten. Für rund jede:n 

Fünfte:n ist die Wahl der Hauptspeise noch unbestimmt, jede:r Zehnte bereitet am Heiligen Abend ein Fondue zu.  

  

Weihnachten als Fest der Familie ist hoch im Kurs, nur drei Prozent feiern dieses Fest überhaupt nicht. Entgegen der 

oftmals stereotypen Annahme, dass sich die Familien, Freund:innen und Partner:innen des Öfteren in den Haaren liegen, 

zeigt sich ein sehr harmonisches Bild. 83 Prozent der Befragten geben an, dass Weihnachten im engeren Umfeld von 

Harmonie und nicht von Streitigkeiten geprägt ist.  
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3. 

2. 

1. 

Harmonie ist zumindest am Weihnachtsabend Trumpf: Für rund 8 
von 10 ist der Heilige Abend ein harmonisches Beisammensein   

Stresslevel zu Weihnachten konstant – Weihnachten wird im Schnitt 
mit 5,3 Personen am Heiligen Abend gefeiert   

Hauptspeise am Abend: Süßes bzw. Süßspeise, gefolgt von Würstel, 
kalter Platte, Fisch oder auch Truthahn  

%

Oktober Oktober Oktober Oktober Oktober Diff. zu Diff. zu

2018 2019 2020 2021 2024 2021 2018

Sehr stressig +1 - 1

Etwas stressig +4 +1

Eher nicht stressig +1 +1

Überhaupt nicht stressig - 3 +2

Keine Angabe

   Stresslevel Weihnachtszeit – Trend 

Frage:  "Wenn Sie nun an die Weihnachtszeit denken: Ist diese Zeit vor Weihnachten sehr stressig, etwas stressig, eher nicht stressig oder überhaupt nicht stressig?"

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, n=1.031, Persönl iche Befragung (MTU), Oktober 2024, Archiv-Nr. 024102
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Forschungsdesign: n=1.031, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Oktober 2024, Archiv-Nr. 024102

Stresslevel Weihnachtszeit – Trend 

Frage: "Wenn Sie nun an die Weihnachtszeit denken: Ist diese Zeit vor Weihnachten sehr stressig, etwas stressig, eher nicht stressig oder überhaupt nicht stressig?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Oktober Oktober Oktober Oktober Oktober Diff. zu Diff. zu

2018 2019 2020 2021 2024 2021 2018

Sehr stressig +1 - 1

Etwas stressig +4 +1

Eher nicht stressig +1 +1

Überhaupt nicht stressig - 3 +2

Keine Angabe
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Forschungsdesign: n=1.031, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Oktober 2024, Archiv-Nr. 024102

Personenkreis am Heiligen Abend

Frage: "Können Sie schon ungefähr abschätzen, mit wie vielen Personen Sie diesmal den Weihnachtsabend am 24. Dezember verbringen werden, wie viele Personen das ungefähr sein werden?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Bevölkerung insgesamt

Allein

Zu zweit (also mit 1 weiteren Person)

Mit 2-3 weiteren Personen

Mit 4-6 weiteren Personen

Mit 7+ weiteren Personen

Noch ganz unbestimmt

Feiere nicht Weihnachten

Unentschieden
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Ø 5,3 Personen
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Forschungsdesign: n=1.031, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Oktober 2024, Archiv-Nr. 024102

%

Bevölkerung insgesamt

Süßes, Süßspeise

Würstel, Bratwürstel

Kalte Platte

Fisch, Karpfen

Truthahn, Geflügel

Raclette

Fondue

Schweins- / Rinds- / Kalbsbraten

Wild

Anderes

Noch ganz unbestimmt

Feiere nicht Weihnachten

Unentschieden
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Hauptspeise am Heiligen Abend

Frage: "Darf ich Sie fragen, was Sie am Heiligen Abend zur Hauptspeise kochen bzw. essen werden?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.031, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Oktober 2024, Archiv-Nr. 024102

Hauptspeise am Heiligen Abend – Trend

Frage: "Darf ich Sie fragen, was Sie am Heiligen Abend zur Hauptspeise kochen bzw. essen werden?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Oktober Oktober Oktober Oktober Oktober Oktober Oktober Diff. zu Diff. zu

2015 2017 2018 2019 2020 2021 2024 2021 2015

Süßes, Süßspeise +3 +18

Würstel, Bratwürstel +1 +5

Kalte Platte +4 +2

Fisch, Karpfen - 3 - 2

Truthahn, Geflügel +2 +5

Raclette +1 +5

Fondue   0 +5

Schweins- / Rinds- / Kalbsbraten +1 +1

Wild +2 +4

Anderes

Noch ganz unbestimmt

Feiere nicht Weihnachten

Unentschieden
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Forschungsdesign: n=1.031, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Oktober 2024, Archiv-Nr. 024102

Harmonie vs. Streitigkeiten – Trend 

Frage: "Wenn Sie nun an die Weihnachtsfeiertage denken: Laufen die gemeinsamen Feiern mit Familie und Freunden in der Regel eher harmonisch ab, oder kommt es eher zu Streitigkeiten?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Oktober Oktober Oktober Oktober Oktober Diff. zu Diff. zu

2018 2019 2020 2021 2024 2021 2018

Eher harmonisch +8 +6

Eher Streitigkeiten   0   0

Unentschieden, beides

77

3

20

76

4

21

80

3

17

75

3

22

83

3

14


